

将改革开放进行到底

新时代的使命与担当

◎ 杭松柱



习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,吹响了新时代将改革开放进行到底、创造中华民族新的更大奇迹的号角,迫切需要社科理论工作者勇立时代潮头,肩负起新时代改革开放赋予的新的使命与担当。

坚定不移,当好改革开放的守护者。当前,中国特色社会主义进入新时代,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,从各方面来说,改革开放仍然是强大的不竭的动力。让改革开放始终成为推动中国发

展进步的力量源泉,社科理论工作者责任重大,使命更为光荣,任务更为艰巨,必须始终站在改革前沿学术立论,弘扬改革开放精神,以科学理论引路指向,以正确舆论凝心聚力,以先进文化塑造灵魂,以优秀作品鼓舞斗志,对违背改革开放的学说理论敢于亮剑、勇于斗争,当好改革开放的守护者。

解放思想,当好改革开放理论的探索者。实践发展永无止境,解放思想永无止境。社科理论工作者要始终坚持解放思

想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持社会主义基本原则不动摇,围绕着该改的、能改的、勇敢地推进实践基础上的理论创新。要在学习、研究、宣传习近平新时代中国特色社会主义思想上取得新进展,要在研究、总结改革开放和社会主义现代化建设的经验上取得新进展,要在深入回答新时代改革开放重大理论问题上取得新进展。

严谨治学,当好改革开放故事的阐释者。社科理论工作者要高举习近平新时

代中国特色社会主义思想伟大旗帜,把稳思想之舵,树立对马克思主义的信仰和真认同。要持续增强脚力、眼力、脑力、笔力,用宽广的国际视野和深厚的学术底蕴,加快构建中国特色哲学社会科学,不断完善学科体系、学术体系、话语体系。要运用中国学术,结合自身经历,讲好当代中国故事特别是改革开放故事,解读党和国家的重大方针政策,解读中国发展的秘籍,为世界进步作出更大贡献。

坚定信仰信念信心

◎ 内蒙古自治区社会科学院 李春林



习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中指出:信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。当前,面对国际国内纷繁复杂的矛盾、问题和困难,尤其需要坚定信仰、信念和信心,奋力推动改革开放再出发。

改革开放必须高举马克思主义的旗帜。站在新的历史起点上,推动改革开放再出发,最重要的就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持马克思主义指导地位不动摇,坚持科学社会主义基

本原则不动摇,不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新,让社会主义的旗帜始终在中国大地上高高飘扬。

改革开放必须树牢理想信念。改革开放是一场伟大的革命,这个伟大革命推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。全党和全国人民必须树立共产主义远大理想和社会主义共同理想,必须坚定对中国特色社会主义的坚定信念,不忘初心,牢记使命,奋力推动改革开放和社

会主义现代化建设事业不断向前发展。第一,要树立远大理想,不忘初心,牢记使命,把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为改革开放的根本目的,让共产主义、社会主义的理想光芒照亮我们前进的道路。第二,要坚持改革开放的社会主义性质,坚定不移地坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持马克思主义的指导地位,坚持走中国特色社会主义道路。第三,要坚定只有社会主义才能救中国、只有改革开放才能发展中国的信念,在纷繁复杂的国际

国内形势面前,坚定四个自信,强化四个意识,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,行稳致远,从胜利走向胜利。

改革开放必须坚定必胜的信心。我们现在所处的是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈急愈险而又不进则退、非进不可的时候。我们必须怀着必胜的信心去勇敢搏击,以壮士断腕的决心和勇气去进行伟大斗争和伟大革命。

在新时代展示一番新作为

◎ 内蒙古自治区党校 安静颖



改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是内蒙古大踏步赶上时代潮流的重要法宝。40年来,内蒙古的改革开放取得了令人瞩目的成就,不仅积累了宝贵的经验,更为我们提供了许多重要启示。

第一,必须坚持三个不能变。坚持党对改革的集中统一领导不能变,完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标不能变,坚持以人民为中心的改革价值取向不能变,是新时代内蒙古全面深化改革的根

本遵循。第二,必须持续推进思想解放再出发、思维方式再变革。从不合时宜的理念中解放出来,崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享,扎实推动高质量发展,从政府重点抓项目传统思维解放出来,以市场主体期待和需求为导向,重点打造市场化、法治化、国际化营商环境;从狭隘的地域局限中解放出来,站在全国看内蒙古,面向世界看内蒙古,从严重依赖资源开发的思维定势解放出来,加快构建多元发展、多极支撑的现代产业体系,从要素

投入和投资拉动的传统发展方式中解放出来,围绕产业链布局创新链,围绕创新链布局产业链,打通产学研用协同创新通道。第三,必须坚持正确的改革方法论。突出问题导向深化改革,坚持蹄疾步稳推进改革,坚持改革的系统性、整体性、协同性,坚持顶层设计与基层探索有机结合,坚持整体推进和重点突破相统一。第四,必须深度融入一带一路建设。围绕解决肉穿肠过问题,着力发挥向北开放桥头堡的作用。第五,必须弘扬伟大的改革

创新精神。加快领导方式和工作方法再创新。加快工作能力再提升,工作作风再转变,工作责任再落实。

内蒙古过去的40年是在改革开放中不断奋进的,内蒙古的未来也必须在深化改革扩大开放中砥砺前行。只要我们继续解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,坚决将改革开放进行到底,就一定能在新时代再次闯出一片新天地,展示一番新作为,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

改革开放铸就鄂尔多斯转型崛起

◎ 鄂尔多斯市委宣传部 苏翠芳



回首40年,鄂尔多斯从一个落后地区走进自治区和资源型地区发展前列,完全得益于改革开放。没有改革开放就没有鄂尔多斯兴盛的今天。新时代,将改革开放进行到底,有如下几点启示。

一是必须坚持党的领导,坚持正确方向。鄂尔多斯走过的改革开放之路是在党的领导下进行的,所取得的一切成就也都是各族人民紧跟党团结奋斗的结果。党的领导是引领改革开放始终沿着正确方向前进的根本保证。只有始终不断加强政治定

力,坚定把习近平新时代中国特色社会主义思想切实落到实处,才能确保改革发展之路行稳致远。二是必须坚持解放思想,突破路径依赖。解放思想是推进改革发展的制胜法宝。我们只有推进思想解放,再解放,以思维变革带动产业变革、结构变革,才能赢得未来发展的主动权。三是必须坚持顺应大势,主动抢抓机遇。鄂尔多斯之所以能够率先成功崛起,就是得益于抓住了西部大开发等一系列重大机遇。一个地区的发展从来都是与国家命运,与自

身奋斗紧密联系在一起,只有在奋斗实践中才能赢得。四是必须坚持生态优先,推进绿色发展。绿色发展与经济发展并不存在不可调和的矛盾,即使是资源型城市,只要坚持践行绿水青山就是金山银山发展理念,就一定能够实现美丽与发展双赢。五是必须坚持政府善为与市场高效协同,注重发展实体经济。只有坚持有效市场和有为政府协同推进,做大做强实体经济,才能保持可持续发展。六是必须坚持创新驱动,加快动能转换。推进高质量发

展必须实施创新驱动发展战略,紧紧抓住人才这个关键、创新这个核心、企业这个主体、环境这个基础,推进旧动能焕发生机,新动能挑起大梁,才能实现由资源依赖向创新驱动转变。七是必须坚持守望相助,共建美好家园。推进改革发展必须坚持以人民为中心,在资源增值中让群众都能过上好日子;必须注重精神文明建设,不断提升公民素质;必须处理好改革、发展、稳定的关系,为高质量发展创造良好的社会环境。

谱写开发开放试验区建设新篇章

◎ 满洲里市委讲师团 魏春明



改革开放40年,满洲里走出了一条科学发展、特色发展、开放发展之路,实现了由一个经济落后的边陲小城到一座国际化口岸城市的蝶变,成为了国家和自治区向北开放的前沿和排头兵。满洲里市开放发展的历程,充分印证了中国共产党领导下的改革开放的伟大正确,充分印证了中国特色社会主义道路的伟大正确。满洲里市的跨越式发展,得益于始终

坚持党的坚强有力领导,不断增强开发开放的核心竞争力;始终坚持解放思想、先行先试,不断增强开发开放的活力;始终坚持创新机制、提升层次,不断增强开发开放的动力;始终坚持夯实基础、深化合作,不断增强开发开放的实力;始终坚持以人民为中心、坚持共建共享,增强开发开放的合力。

40年砥砺前行,为持续发展提供了许多重要的启示。解放思想、实事求是、与时

俱进、求真务实,是满洲里全面深化改革开放的重要法宝。只有始终坚持高举解放思想旗帜,始终保持强烈的机遇意识,才能在竞争中赢得后发赶超的主动权。深入践行守望相助理念是满洲里全面深化改革开放的重要遵循。只有始终坚持守望相助,各族人民心往一处想、劲儿往一处使,才能将国家重点开发开放试验区推向更高

质量和更高水平发展。创新引领、完善机制是满洲里全面深化改革开放的活力源泉。只有始终坚持创新机制,提升层次,才能不断拓宽对外交流合作领域。

展望未来,党的十九大作出了构建全面开放新格局的战略部署,满洲里市将主动承担历史重任,探索出一条沿边地区跨越发展的新道路,奋力谱写新时代新篇章,为推动全面开放新格局作出应有的贡献。

立足实际把握改革开放基本规律

◎ 内蒙古北辰智库研究中心 蔡常青



立足内蒙古实际,把握改革开放的基本规律,可以总结梳理出六条基本经验。

解放思想、抢抓机遇是推进改革发展的先决条件。回顾40年历程,内蒙古各项事业实现跨越发展,既是不断解放思想的结果,也是抢抓历史机遇的结果。具体到不同时期和不同地方比较而言,基本上呈现出思想解放程度、抢抓机遇能力与该地区发展快慢呈正相关关系。必须坚持抢抓机遇与增强创新能力相统一,必须大力弘扬蒙古马精神,坚持顶层设计与基层探

索相结合,必须进一步增强政治定力,坚持更新观念与把握方向相统一。有效市场和有为政府协同是推进改革发展的关键因素。坚持有效市场和有为政府协同,必须坚持市场化改革方向,进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用,必须加快政府职能转变,更好地发挥政府对市场的计划指导和宏观调控作用。守望相助、团结奋斗是推进改革发展的根本基础。内蒙古能够在改革开放中实现新跨越,并始终保持了模范自治区的崇高荣誉,其根本原因就是各族人民始终保持了守望相助、团结

奋斗、和谐稳定的局面。坚持守望相助、团结奋斗,必须把地区发展融入到国家大局之中,必须始终高举民族团结大旗,必须坚持和完善民族区域自治制度。特色发展、转型发展是推动改革发展的必由之路。内蒙古40年跨越崛起首先得益于把工作重心转向以经济建设为中心,坚持立足本地优势,因地制宜地探索适合民族地区发展的特色发展之路,注重遵循经济规律,适应不同阶段的发展要求转变发展方式。必须坚定实施创新驱动战略,必须坚持以绿色发展为

底线,必须进一步加大开放的力度。尽力而为、量力而行是推进改革发展的科学方针。首先要解决好改革发展为了谁的立场问题,必须坚持实事求是的科学态度,解决好执政为民的实现路径问题,必须坚持人民的主体地位,解决好改革发展依靠谁的问题。党的全面领导与全面从严治党有机统一是推进改革发展的根本保证。必须坚定四个自信,增强四个意识,落实两个维护,必须大力推进新时代党的建设新的伟大工程,必须着力推进国家治理体系和治理能力现代化。

在改革开放实践中推进马克思主义大众化

◎ 内蒙古师范大学 吴海山



改革开放40年来,中国共产党大力推进马克思主义大众化尤其是当代中国马克思主义大众化,注重用正确的理论武装广大党员群众,取得了巨大成就,积累了宝贵经验。

第一,要在不断推进马克思主义中国化的过程中推进马克思主义的大众化。改革开放40年来我国之所以取得如此巨大的成就,重要原因之一就是我

们不断实现马克思主义的中国化,并在此基础上不断推进中国化马克思主义的大众化,用中国化的马克思主义武装广大干部群众的头脑、指导实践。第二,要坚持以人民为中心的原则来推进马克思主义大众化。改革开放40年来,取得的这些成就与人民群众的切身利益息息相关,人民群众的切身利益在改革开放的过程中得到维护和实现,因此他们也切身感受到了当代中

国马克思主义的理论魅力、实践效益和现实价值,从而增强了他们对中国特色社会主义事业的认同感。第三,要充分发挥不同主体在马克思主义大众化过程中的合力作用。要充分发挥领袖人物的核心作用,充分发挥马克思主义大众化专业队伍的重要作用,充分调动广大群众的积极性和主动性。第四,要同非马克思主义思潮进行不懈的斗争。历史证明,我们只有与

非马克思主义思潮进行不懈的斗争,不断澄清是非,才能顺利推进马克思主义的大众化。第五,要坚持和加强党对马克思主义大众化的领导。我们之所以能高举中国特色社会主义伟大旗帜,制定并执行正确方针政策,团结带领广大人民群众在社会主义现代化建设进程中取得节节胜利,根本原因就是始终坚持和加强党的领导,牢牢掌握了意识形态工作的领导权。

编者按

元旦前夕,自治区社科理论界召开庆祝改革开放40周年研讨会。会议由内蒙古自治区党委宣传部主办,内蒙古自治区社会科学联合会、内蒙古自治区社会科学院、内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心承办。来自自治区社科理论界的专家学者深入学习领会习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神,围绕40年来我国改革开放走过的辉煌历程和取得的宝贵经验、改革开放的伟大意义和深远影响等主题进行了深入的交流研讨。本报今日推出与会专家发言摘编,以飨读者。